

指導老師：郭文華老師

組員：張懷恩、楊琬婷、許祐湉、歐偉凡、陳羿元、彭紹銘、王柏越、林衍昌、蔡尚叡

- 寫作緣起
- 成長背景
- 踏上習醫之路
- 軍生涯
- 隨國防醫學院遷臺
- 榮總時期
- 罹癌與抗癌經過
- 遺風追思

寫作緣起

太上有立德，其次有立功，其次有立言，雖久不廢，此之謂不朽。

《左傳襄公二十四年》

醫師執著的是每個悸動的心跳。從托住嬰兒，剪斷與母親的相連臍帶，宣示生命自此獨立啟航，到聆聽臨終病人最後的呼吸、凝視漸漸衰弱的心電圖歸於無語的直線為止。他們白袍的身影，深深印在每雙渴求生命與健康的瞳仁內。作為醫師，他們終生忙碌的是眼前每個生命。醫師如同其他人一般，始於塵土也終將歸於塵土；為醫者從不是被別人感念、被別人所記得。

也許校史內鮮少提及，但是，在陽明大學（前身陽明醫學院）開創的背後，確實有位重大的幕後功臣，就是我們在此要介紹的盧光舜醫師。盧醫師對於早期榮總的胸腔外科有莫大貢獻，也曾在陽明醫學院創立初期協助籌劃。因此，在上學期的導生服務中，我們與郭文華老師討論後，決定以撰寫盧醫師行誼的方式，對開創今日榮陽榮景的前輩們致敬。雖然我們無緣親炙盧醫師，但從斷簡殘篇的文獻、從曾和盧醫師接觸的人們的口中，我們努力拼湊一位平凡中見偉大的醫師背影。我們希望從他為榮總和陽明的奉獻付出中，緬懷一位良醫的風骨與無我的情操。

Top

成長背景



盧光舜先生民國七年十二月十一日出生於湖南的教會家庭，在家排行第三。盧光舜的父親畢業於湖南岳陽的湖濱大學，之後服務於教育界，同時也是牧師。由於父親就讀的大學設立於洞庭湖畔，盧光舜從小就對她變幻的景色感到好奇。然而，湖邊草中滿佈日本血吸蟲的中間寄主—螺螄，日本血吸蟲的幼蟲很容易鑽入游泳者的皮膚，引起致命的疾病。事實上，當盧光舜年僅四歲時父親便因罹患此疾英年早逝，自此母親黃氏一肩挑起扶養子女的責任。

前東海大學校長梅可望先生是盧光舜在湖濱中學的舊識。梅可望雖較盧光舜早一年進入學校，不過兩人因年齡較小，又同樣出身於教會家庭，很快成為莫逆之交，兩人一路不僅是初中、高中同學，更

是大學同學，足見倆人緣份之深。據梅可望回憶盧光舜年幼的生活情形，盧光舜在父親去世後雖有教會照顧，不過生活並不寬裕，幸而叔父盧惠霖先生自美學成歸來，對盧家有所照顧，盧光舜才可順利就學。

初中時期的盧光舜個子一直是全校最小的，可是他常常得演講比賽冠軍，一鳴驚人，令同學們驚訝不已。此外雖然經歷喪父之痛，不過或許是年紀還小，即使父親是因血吸蟲病去世，盧光舜仍抱著僥倖心態，常背著母親與同學去洞庭湖中游泳。在初中畢業的暑假，盧光舜夥同七、八位好友在湖中玩水，沒想到一周之後他竟然每天發冷發熱。剛開始醫生以治療瘧疾的方式處理，不過病情並未好轉，此時盧光舜已考取雅禮中學高中部，因此他提前赴長沙，改去位於雅禮中學對面的湘雅醫院求診，也才知道自己所得的竟是奪去父親生命的一個疾病。

雖然現今已有多種藥物可以治療日本血吸蟲病，不過當時這個病的治癒率非常低。在接下來的日子中，盧光舜接受無數次痛苦的治療，然或許是父親在天之靈的保佑，他幸運地在兩年後痊癒。在〈病榻心聲〉（刊登於中央日報副刊（民國68年8月3日至8月6日）《傳記文學》轉載，第三十五卷 第五期）一文中，盧光舜回憶起這段日子：「最後這病好像是治好了，否則我在三十多歲時就應當離開人世了。這一次的重病，給予我一個重大的啟示，使我徹底瞭解到身體健康的重要，也種下了我後來習醫的因子。」或許是這個上天的刻意安排，盧光舜在此大病後，堅定了學醫的志向。查考自此，不禁令人反省起，在臺灣醫學系似乎一直是普世價值中令人夢寐以求的選擇，似乎像一只較高社會地位的保證。也許因為競爭，臺灣醫學生普遍來自中產階級以上的家庭，從小多在學習資源充沛、生活無虞的環境成長，相較盧醫師年幼喪父、青少年期間又深受疾病之苦，一路顛簸走來仍不失上進心與仁醫精神，其追求卓越與化困境為力量之精神值得我們反省與學習。

民國二十三年盧光舜以第一名考入雅禮中學高中部。雅禮中學原稱雅禮學堂，與雅禮醫院同時於清光緒三十一年創設於長沙，是美國耶魯大學所發起，由中國耶魯會所捐款興辦之教會學校。高中時期，盧光舜不但重視學業，課外活動也很活躍，他不但擔任學生自治會的領導人，游泳池旁更不時看到他的身影。對於喜愛游泳的盧光舜來說，這個游泳池不啻是天堂，因為他在此不但可以盡情游泳，又可以免去被血吸蟲侵擾的擔憂。不過，也因為頻繁的游泳與跳水，引起了許多耳鼻喉科的毛病，但這反而讓盧光舜對外科有了第一次接觸。

▲Top

踏上習醫之路



照片來源：<http://tupian.hudong.com>

民國二十六年七七事變爆發，此時於同年畢業的盧光舜對於進大學有兩個選擇，其中之一是進金陵大學學農，這也是他比較喜歡的領域。雖然如此，或許受叔父、當醫生的姊夫與學護理的姊姊影響，他也不排除學醫，也就是先去就讀北平的燕京大學醫預科或長沙湘雅醫學院。然而，到了民國二十六年九月時，北平與南京都已淪陷，因此盧光舜只能投考湘雅醫學院。與

雅禮中學相同，湘雅醫學院也是中國耶魯會所支持的學校，創立於民國三年，而在民國二十六年與湘雅醫院改隸為國立醫學院。當時湘雅在全國設有十幾個招生處，有數千人報名應考，競爭十分激烈，盧光舜仍然以第一名錄取醫學系，足見其表現優異。

▲Top

軍醫生涯

民國二十七年中日戰爭爆發，湘雅醫學院為避敵機空襲遷移到湘西沅陵鄉間。當時湘雅學生多參加由前軍醫署長林可勝先生（1897~1969）所組織的紅十字會總會救援會，在接受短期訓練後就被派赴全國各地，為軍民注射霍亂及傷寒疫苗。當時盧光舜也參加訓練，被分派至湘西，對中國以簡陋醫療設備來對抗日本，感到十分悲壯。後來湘雅醫學院播遷貴陽，盧光舜先生也隨之遷徙。在貴陽盧醫師的求學極其清苦，不過幸好他天性樂觀，覺得不論是欣賞貴陽的幽美風景，或是在學校前的陽明河游泳洗衣也別有一番趣味，是一段「艱苦的，但卻極有意義的戰時歲月」。

自湘雅醫學院畢業後，盧光舜被分發至衛生署服務，於中央防疫署工作一年。期滿後本應返母校擔任外科助教，但由於日軍進犯廣西，他決定加入軍隊，赴重慶陸軍醫院擔任外科住院醫師。在住院醫師期間，盧光舜曾經代表醫院院長滕書同向林可勝作英語醫務簡報，深受林署長讚賞。現今認定的西醫學是西方的醫學，欲獲得領域中更深的知識，常是要直接透過其語言學習。從盧醫師在醫師的受訓過程中、與後來赴美深造，都可見潮流中英文的重要性更加凸顯。

民國三十四年抗戰勝利，中央軍醫學校將第一分校及第二分校先行合併，一同復員於上海江灣，並改組為國防醫學院，由林可勝兼任院長。此時重慶陸軍醫院人員被調往上海，成立上海陸軍醫院，作為國防醫學院之實習醫院。盧光舜在此完成住院醫師訓練，在國防醫學院醫學系外科任教，之後由講師、副教授而教授，更在民國三十七年率領國防醫學院師生組成之「流動手術組」，前往徐蚌戰區搶救傷患，期間在在展現過人的領導力。

▲Top

隨國防醫學院遷臺



民國三十八年國防醫學院隨國民政府播遷來臺，在台北市水源地設立醫學院，以廣州街的聯勤第一總醫院為教學醫院，盧光舜亦於同年五月隨之遷臺。深受「從軍報國」驅使，他放棄其他高出軍醫不知幾倍的待遇，以軍醫身分在市立中興醫院支援紅十字會工作。同年十月的古寧頭之役，盧醫師奉令協助處理傷患之轉治問題，並圓滿達成任務。而在國防醫學院的服務期間，他跟隨故外科系主任張先林

大夫（協和醫學院畢業，曾任協和醫院外科主任，為當時台灣外科泰斗。）從助手晉升為其左右手，積極培養專科醫師的張主任也看到盧光舜的長才，指派他負起胸腔外科的發展。

民國三十九年盧醫師奉派赴哈佛大學麻省總醫院專攻胸腔外科一年。在美進修期間，美國的師長曾予以高薪、甚至公民身分勸留，希望盧醫師能留在美國繼續深造甚至定居。但他堅持回國。他曾經反問美方：「如果你是我的話，會選擇回去自己的國家還是留下呢？」

民國四十年受訓期滿後，盧光舜加入陸軍第一總醫院，成立胸腔外科，成為國內培訓胸腔外科醫師的搖籃。在任內他積極發展開胸手術；那個時候台灣欠缺發展胸腔外科的條件。當時的陸軍第一總醫院中不但缺乏內視鏡、生理監視器、減壓器等麻醉設備與麻醉醫師人才，更沒有血庫及足量之抗生素。而手術的對象多為肋膜粘黏難剝離、易出血的肺結核病患，手術前須找多位同血型的供血者，現抽現輸，盧主任要親自為病人插管麻醉，術後為求迅速處理突發狀況，常須陪伴病床數天。

對於這些問題，盧醫師竭智盡慮、想盡方法克服困難。當時跟隨盧主任篳路藍縷、辛苦創業的醫師先後有俞瑞璋、姜希錚、王丕延、乾光宇、陳良善、彭芳谷。在他們同心努力下，兩年後政府派人去國外學習麻醉及建立血庫，手術成功率才增多、漸入佳境，其中如「肺切除手術」治療無數肺結核病患，為國貢獻良多的盧光舜也因此於民國四十二年當選第四屆國軍克難英雄的殊榮。民國四十三年左右，盧光舜更為一位食道癌病患執行食道重建術，為胸腔外科定下嶄新里程碑。

盧醫師對食道癌外科治療方面，有特別興趣，但在其他領域他也成果斐然。民國四十五年盧光舜與張先林主任、心臟外科文忠傑、小兒科于秉溪以及醫師多人，為年僅十一歲的孩童金竹年進行「先天性的大動脈導管開放症」的治療手術，為東南亞醫學史豎立新的里程碑。他也曾妙手操刀成功施行深部氣管切除術，從鬼門關前救回病患張操橫，更曾為紀政開刀療傷。在此期間盧醫師也努力著述，有胸腔外科相關論文近三十篇，屢獲得國內外之醫學雜誌發表。此後多次出國觀摩進修，與外國醫師交換心得，終使陸軍總醫院胸腔外科成為國內一個強固而常規之外科部門。

然而，在風光的背後，盧光舜在臨床技術上亦吃了不少苦頭，也經歷過失敗病例的打擊。但是，盧光舜仍然不屈不撓，一路摸索方才漸入佳境。跟隨盧光舜多年的王丕延醫師，對當時他在胸腔外科的努力與付出表示，現在台灣胸腔外科的水準可與美國或其他國家相比，要歸功於盧光舜鍥而不捨的努力。

▲Top

榮總時期



榮民總醫院於民國四十八年成立，國防醫學院盧致德院長（官居陸軍中將）兼任院長，運用兩院人才設備，相互支援、共圖發展。其時創立榮總的先驅有盧光舜的恩師張先林，與同樣畢業于湘雅醫學院，擔任國防醫學院內科學系的丁農，分別兼任外科部及內科部主任，而盧光舜當時仍在國防醫學院服務，但兼任榮總胸腔外科主任。胸腔外科成立初期主要處理肺結核問題，並且成立胸腔部專司治療肺結核病患，部主任為星兆鐸醫師，病人多而醫護人員少，人力十分吃緊。當時他每星期為六至九個肺結核病人進行開胸手術。因病人常會粘膜流血，有時還須要在二十四小時內為患者連續開刀三次。在創立的四年中，盧光舜像個現代周公旦，幾乎沒有正式吃過一次午飯、晚餐也無法定時。

在盧光舜任職外科部主任時，每天早上他不到八點就上班，開始一天忙碌的開刀、門診、查房等工作，很少準時下班。

在開刀方面，只要是他所主刀的病患，住院期間他必定天天探視，對術前術後的細節更是一絲不苟、關心甚切，可謂做到真正的視病猶親。此外因為夫人是音樂家的關係，盧光舜也曾積極響應鋼琴家好友吳漪曼的慈善募款，更結合醫師們的力量，募捐給社會福利機構。在工作之餘，盧光舜喜歡爬山。每逢假日他總領著一群年輕的外科醫師頭戴斗笠、腳踏登山鞋登山去，榮總的外科醫師們對此都印象深刻。在其不斷的努力耕耘與優異的領導能力之下，盧光舜於民國五十六年繼張先林主任之後，升任榮總外科部主任，更因其優異醫術，備受同仁推崇，享有「胸外第一刀」的美譽，獲得同仁們致贈金手術刀以表彰其對榮總胸外的貢獻與地位。

盧光舜在專業的投入與用心，使他在台灣醫學界的地位日益增長，加上其為人謙虛，更深受病人的愛戴。那時雖然盧光舜夫婦都有工作，但收入並不寬裕。於是，許多人勸他自行開業，但皆被一一婉拒，因為他認為錢不是一切。盧光舜曾這樣表示：「醫生不僅要醫術好，而且更要有醫德」。在他堅持「醫德」，不乘病人之危的立場下，盧醫師解救了無數無

告的病人，給予其第一流的治療。這個以病人為先的工作態度，不僅在他於陸軍總醫院服務時期，更持續至他擔任榮總外科部主任的十多年間，「盧光舜」三字儼然成為病人家屬眼中得救的代名詞。縱使當時盧光舜已是先總統蔣中正的醫師，他卻絕無「御醫」的架子，一貫以親切與愛心來對待病患。他只要一有空閒，便往病房跑，和病人聊天、打氣、分析病情，這對於忙碌的外科醫師而言實在相當難得。



盧光舜醫師與榮總同仁爬山



*影合弟及親雙與《右》者作文本。年六十四歲民

盧光舜醫師全家福

此外，盧光舜對「醫道」也有其獨到的堅持與作風。例如除了「醫師誓詞」裡提及的醫師素養，他更要求醫師要「尊重病人的權利」，在任何醫療行為上尊重並維護病人「知」的權利。他也倡導不隱瞞、用病人可理解的話語溝通，建立病患對醫師的信賴，這正是現今醫學倫理中提倡的「告知後同意(informed consent)」的精神。如盧醫師所言：「醫學是科學，也是藝術，是不能函授的！」盧光舜對提攜後進更是不遺餘力，擔任外科部主任期間，全力培植各方面人才、訂定完善的醫師訓練制度。旺盛的企圖心讓他在幾年後於民國六十七年升任副院長，但仍兼外科

部主任，同年更保舉為中央政務機關最優人員。此外，盧醫師於民國六十五年連任中華民國外科醫學會理事長，之後更膺選中國國民黨第十一屆中央候補委員，是醫師的第一人，足見其表現在黨國的肯定。

▲Top

罹癌與抗癌經過



盧光舜醫師全家福

盧光舜身為胸腔外科醫生，卻是個長年老菸槍。但隨著愈來愈多研究報告指出肺癌的罹患與吸煙有密切的關係，他也擔心自己的菸癮影響勸導病患戒煙的說服力，使得他思索戒煙一事。另外，一位臨終病患寫給他的信也讓他有所感觸。這封信除了感謝盧光舜的醫術給這個病人多一些時日之外，她也告誡他保重自己身體，才能挽救更多病人的生命，更希望他的家人要勸他戒煙。於是，在罹患肺癌的十一年前盧光舜決定戒菸，並且每年接受X光片檢查。

同時，他也開始奉勸同事和助手一同戒菸，更開始利用每日查房時間鼓勵自己的病人戒菸。許多病人受到他的精神感動，也成功戒去多年的菸癮。

肺癌一直被視為難以治療的疾病，但盧光舜認為它其實可以用外科方式治療。只是，在當時開刀是被許多民眾所畏懼與排斥。因此，為求治療效果的完善，盧光舜堅持和病人親自面對面，對開刀作最好的溝通。他這樣說過：「我(治療肺癌)的方法是，跟病人說清楚，希望得到病人的信賴。許多病人家屬要求我不要告訴病人，告訴了會使病人自殺的。我還是婉轉告訴病人，要他知道：任何癌都是有救的；要他跟我合作，共同跟癌打這個仗！」

雖然盧光舜一直小心照護自己健康，每年定期健康檢查，但仍難逃病魔的侵襲。民國六十八年七月初，盧光舜出現輕微感冒現象，原以為是小病而不以為意。七月二十日，他發現咳出的痰中帶有血絲，立刻以其專業知識警覺身體可能有異樣。在胸部X光、氣管鏡等一連

串檢查後，證實他的懷疑—低分化的支氣管腺腫瘤。在人生高峰，集智慧、知識於一身之時，卻預見自己的生命即將在不久的將來隕落，對盧光舜來說不啻為一大打擊。

像一般病患一樣，在得知病情後他也問過自己：自己多年前已戒菸，一直保持著良好運動和生活習慣，為何還得到如此惡劣的癌症？此外，作為一個醫師，他也擔心自己是否會為戒菸宣導做了反宣傳。他自嘲地說：「我十多年以前就戒了香菸，而且利用各種機會大聲疾呼的勸別人也戒菸。如今戒了菸的人反而得到肺癌，這豈不是大大的諷刺與收到反宣傳效果嗎？平時就有一些自作聰明的宣傳家說：『抽煙的人，戒了香菸，反而會刺激癌的生長...。』現在他們可更抓到證據了！」（〈病榻心聲〉，頁61）在得病之餘盧光舜還為眾人著想，其奉獻付出的精神可見一斑、令人動容。

盧光舜知道自己有一場硬仗要打。因此，在跟榮總的同仁討論病況以及治療策略後，他決定遠赴芝加哥大學附屬醫院接受外科主任兼老友斯金樂教授(Dr. David Skinner)的手術。盧光舜作此考量的原因有幾個。第一是人情因素。他怕在榮總治療他和主治醫師們的交情，會影響醫師們的判斷和診治。第二、臺灣治療癌症的作業程序還不完整。同樣在〈病榻心聲〉一文裡，他這樣評估：「臺灣對於肺癌的治療，已能有卓越的表現；但是對於整體的規劃與聯繫合作間，還沒有達成應該有的協調。基本上，我們常犯了一個共同的錯誤，那就是：我們送一名外科醫師到國外去學習胸腔外科，而忽視了他回來後並未能一展所學的問題。因為他要跟很多部門來與之合作，需要加添很多人員與輔助器材，這也使我們在編制與預算上，遭受到無法彌補的困難。」



離開臺灣、離開最熟悉的榮民總醫院就醫，固然使盧光舜十分內疚和不捨，但他在自責的同時，也發願將自己的病痛與治療經驗，轉化為往後病人的福祉。他這樣解釋：「這個選擇也曾使我引起無限的內疚。所以我要努力策動一項工作：為使全國同胞都能獲得到像我一般的一貫治療，我希望能在臺灣儘快建立一個具有規模的肺癌診斷與治療中心，它不是屬於胸腔內科，也不屬於胸腔外科，而是屬於全醫院有關部門的，希望因為我的死，使我們醫學界能夠在這方面有所改進，使以後同類的病人，能得到較好的照顧。」（〈病榻心聲〉，第62頁）在臨行前，外科部全體醫師送盧光舜一小塊古玉，以保平安，這份祝福也傳至芝加哥大學附屬醫院，甚至在開刀時麻醉醫師也沒將玉取下。

在盧光舜赴美治療時，他的一雙兒女盧美光和盧舜心都在美國。舜心在其治療期間打理他的生活起居，而後美光一直隨侍在側。其實初得病時，盧光舜雖然表現得十分鎮定，但內心難免感到茫然無措。對此，美光建議盧醫師將生活點滴記錄下來，以一個病人的角度來看待此病，但以全人立場觀照人生。盧光舜原本因為情緒混亂，對此提議起先不接受。然而在靜思數日後，他以口述請美光筆錄下他對生命一路的體驗，是〈病榻心聲〉的緣起。這一紀錄寫寫停停，從美國寫回臺灣，整理後刊登在中央日報的副刊上，竟然感動了成千上萬的臺灣百姓。〈病榻心聲〉不僅是瞭解盧光舜心路歷程的第一手資料；事實上，在寫作同時，他的心境也由悲觀的病人轉換成勇敢對抗病魔的鬥士，甚至更昇華到對醫療制度的關切與獨到的見解。例如在芝加哥的一個半月裡，盧光舜看見許多美國不如臺灣的地方，如護理制度責任過度切割，病人無法即時得到完善的照護；醫師查房時間短暫，查房外的時間完全見不到醫師。但同時他也看見美國醫療體制的優點，如詳細、一絲不苟的身體檢查、對疾病的檢查和診斷整體之作業體制等。

盧光舜開刀的消息傳開之後，他的學生紛紛以信函、電報、電話等，從世界各地傳來慰問，臺灣的朋友和同事也不時寄來祝福。住院期間，盧光舜的病房裡更擺滿朋友送的鮮



花，為他加油打氣。在手術切除癌細胞後，盧光舜接受多次的放射性治療、藥物治療以及化學治療，每次的療程皆是痛苦的煎熬。雖然如此，癌症沒有受到控制，更擴散至骨頭，而盧光舜的身體也因各種治療摧殘殆盡。在完成最痛苦的化學治療後，他決定回到臺灣。因為，在榮總他可以得到更貼心的照顧。他思念臺灣的一切，他要在臺灣安眠。

民國六十八年九月十日，盧光舜返台，住進榮總第四十五病房，接受自己最熟識的同仁的照護和治療。他的同仁們自願組成醫療小組，全心全力回報這位老長官。在治療期間，盧光舜並未使用醫院血庫的血，通常要輸血時便有年輕的醫生和護士便踴躍捐輸、不虞匱乏。在照顧之外，醫療小組也會對盧醫師報告國內、外的新聞和訊息，讓他不與社會脫節。此外，在他住院期間，適逢他和師母結婚三十週年珍珠婚紀念日，醫療小組還安排許多過去曾受盧光舜提拔的醫師和學生來病房為他倆祝賀（圖中病床上為盧光舜，後排著綠手術帽者左起為女兒美光、中為師母、最右為秘書王必行女士）。眾多人的關懷和照料，都讓盧光舜心裡感到踏實不少。

回到榮總後，盧光舜立志將其餘生完全奉獻。他請前故宮院長秦孝儀為他寫下「大澈大悟」四字，掛在病床對面的牆上，提醒自己要更加努力投入工作，以面對接下來的日子。他的願望，也是他在美國的治療體會，是為榮總籌建總合性的肺癌診治中心。但要建立這樣的具規模的中心需要龐大的資金，需要社會大眾的共同支持才能實行。因此，盧光舜要成立「肺癌基金會」，將它視為人生的最後一戰，希望可以募得基金三千萬元，落實肺癌診治中心的推動。

縱然有這樣多的事要完成，盧光舜依舊逃不過肺癌的魔掌。民國六十八年十二月二十日下午三時，在午後寧靜祥和的陽光中，盧光舜安詳地與這個世界告別。死前他留下十二項遺囑，千萬囑咐喪禮不可舖張浪費，不要流於形式，不要公祭。據盧美光表示，盧醫師堅持「絕對不可讓他們把我『搞』成那副樣子，如果他們真心關愛我，就幫助我成立肺癌基金會。」（盧美光，〈二帖 與父親同在——給弟弟〉，《聯合報》8版，民國68年12月24日）。此外，盧醫師將遺體捐出做大體解剖，用他的身體為他鍾愛的醫學研究，作出最後的貢獻。



遺風追思

民國六十八年十二月二十四日，盧光舜在榮民總醫院介壽堂舉行追思禮拜。總統蔣經國先生，副總統謝東閔先生以及行政院長孫運璿先生皆到場悼唁。盧光舜親友故舊、學生晚輩們皆出席典禮，共同緬懷這位醫學界的巨人。

恪守「我來自塵土，必將歸於塵土」的聖經話語，盧光舜早在逝世前便交代死後要將一部份骨灰撒向軍艦岩，讓他永遠與他所愛的榮總為伴。當時共兩百多人，包括其部屬以及照顧過的病人等，陪伴著師母和美光走上軍艦岩山路那遲緩而不捨的步伐，送盧光舜最後一程。根據報導，美心在撒骨灰時，嘴裡喃喃地說：「爸爸，您可以永遠和台灣的青山綠水為伍，和心愛的榮總相伴了。」（《民生報》4版，民國68年12月25日）。撒骨灰儀式結束後，一名中年男子趨前對師母說：「我這條命是盧醫師救回來的。」並向盧光舜致上最深的謝意。

▲Top



盧光舜成立肺癌基金會的遺願，得到榮總同仁以及社會大眾的迴響。在盧光舜去世時該基金會已募得三百萬元，而其奠儀及遺著《病榻心聲》義賣所得一百一十多萬元，也全部捐給盧光舜肺癌基金會。(《聯合報》3版，民國68年12月25日)。終

於，這個願望在他逝世後的隔年實現，《財團法人盧光舜肺癌基金會》在民國六十九年九月二十七日正式成立，以「促進肺癌病症及其他胸腔器官之癌症診治工作之研究發展為宗旨，期使患者能獲得完整治療作業，達成最佳之治療效果」。在成立後的三十年間，基金會利用孳息所得，選派人才出國深造、開會、觀摩，以及邀請國外專家指導、演講、實地工作和支援榮總設備及醫技人員編組、治癌計劃實施的資金。而基金會支持的對象，也由最初的肺癌擴展為和胸腔相關的癌症。在基金會成立後不久，榮總的「肺癌聯合診治中心」亦告成立，讓盧光舜的心願達成。



直到今日，盧光舜肺癌基金會每年仍資助許多研究計劃，培育許多新血在肺癌以及胸腔相關癌症的治療研究上繼續努力奉獻。他在醫學界的貢獻也得到各界肯定。民國七十年台視晚間十點連續劇「大地兒女」的第一集，便是由盧光舜醫師的生平故事「佑我良醫」所改編，由鄒森飾演盧光舜，描述他從軍、學醫，到奉獻醫學，以及他的家庭生活，讓民眾更認識他的為人與風骨。基金會更於民國七十二年九月興建紀念亭—光舜亭，位於陽明山國家公園第二停車場，一個可清楚鳥瞰榮總與陽明大學的位置。相信在上個十年、這個十年、一直到往後無數個十年，繼續會有年輕的醫學生們一步步地登上山，站在亭柱旁仰望亭翼下的方匾，乘著微風，在時光的聲聲輕嘆中，與歷史一同緬懷這位不凡的良醫。

(以上本篇相關照片感謝榮總胸腔外科辦公室提供)

盧光舜為台灣胸腔外科之先驅，著有學術論文三十篇，盧光舜對食道癌外科治療有特別之研究與獨創之方法，屢獲國內外醫學雜誌發表。此外光舜尚有《山野活動急救法》、《消毒學》、《病榻心聲》等著作，以下為大家整理介紹。



山野活動急救法：

中國青年反共救國團為使遠離城鎮和交通路線之營隊能正確處置並降低意外傷害，特請盧光舜及榮總外科部數位醫生，各就其所長，編成此野外急救手冊，於民國六十年七月出版。

和祝福。此番情景，讓一路上表現鎮定、堅強的盧夫人也忍不住激動落淚。旁人無不為一位良醫的隕落感到惋惜與不捨，但同時這份醫病之情或許能寬慰家屬將喪親之痛，轉為以曾經卻又永遠的「盧光舜醫師」為榮吧！



消毒學：



光舜先生重視消毒與無菌，並以之為台灣醫學努力的目標之一，因此與榮總外科部七位總醫師合作，費時一年編寫此書，於民國六十四年九月出版。

病榻心聲：



光舜先生在罹患肺腺癌期間，口述童年、中學、學醫、從軍、來台、赴美進修、到回台發展胸腔外科的經過，以及自己的身體狀況與患病的感慨，由其女兒盧美光記錄下來。民國六十八年八月三日中央日報以病榻心聲為題，分四次刊出，因其語率直，情感真摯，受到廣大迴響。緣此，民國六十八年十二月中央日報將之編寫成書出版。

▲Top